



【焦点人物】又一次拯救申花，吴曦的“含金量”还在上升

吴曦，战胜时间的男人

“吴(曦)队(长)是用头把那个球砸进去的!”10月19日的那个晚上,在看了至少三遍申花主场与河南队那场比赛的视频集锦后,球迷老胡有了一个发现,而这个发现带给他的第一感觉就是“太不可思议了”。“吴队跳起来头球冲顶的时候,整个人在空中的头和脚都是向前的,就像一张拉开的弓一样,这个年龄还有这样的腰腹力量,在这个时间点还有这样的体能,太强了。”

本版撰稿 本报记者 李冰

家有一老,如有一宝,这个赛季已经不止一次“拯救”申花于水火之中的吴曦,正是申花队友和球迷心中的那块“宝”。

“放心把任务交给他”

用“焕发第二春”这句话来形容吴曦今年的表现,显然是不太准确的,毕竟从再次回到申花队开始,他就是全队表现最为稳定的球员之一,甚至全一位教练的话说,是“大腿级别的”。“一场比赛踢下来,他(吴曦)也许看上去不是特别高光,但是只要有他在,无论攻防转换、插上进攻还是回撤防守,都能出现在应该出现的位置上,而且拦截和传球成功率都非常高,很少出现那种低级的失误。从教练的角度来讲,吴曦就是那种你可以放心地把任务交给他的球员。”

今年年初,申花队在海口集训期间,吴曦正跟随中国男足国家队备战卡塔尔亚洲杯,一直等到结束了亚洲杯比赛之后,他才跟新帅斯卢茨基见了第一面,留给他熟悉俄罗斯主帅

足球理念和技战术打法要求的,只有参加“平等杯”国际足球邀请赛期间的以赛代练。不过即便如此,对于斯帅的中场菱形站位以及中前场的高压逼抢要求,吴曦很快适应并且获得了主力位置,成为斯卢茨基最为信任的场上队长。

这个赛季的比赛中,吴曦除了中场左路的8号位之外,还打过后腰和左右两个边路的边后卫位置,堪称中后场的“全能选手”,对此一位业内人士给出了自己的解读:“能力是一方面,更重要的是责任心,以及对自己的高要求,所以你能看到一个在各个位置上表现如此出色的吴曦。”

“用脑子来弥补体能”

或许是一种巧合,吴曦在这个赛季的第一个进球,正是五个月前与河南队的客场比赛中取得的。

尽管在河北青年队出道的时候,吴曦踢的就是前锋,而且也曾经在与同年龄段球队的比赛当中“进球如麻”,但是2010年加盟上海申花队之

后,时任球队主教练的布拉泽维奇却毫不犹豫地把他放到了右边后卫的位置上。

对于“吴曦速度不快,身体也不强壮,此前也没踢过边后卫”的疑问,布拉泽维奇当时给出的答案是“因为他用脑子踢球”。事实上,即便是踢边后卫,吴曦第一次在申花队效力期间,每个赛季都会有进球或者助攻入账。转会到了江苏队之后,吴曦的位置从边后卫换到了中场中路,他的进攻能力得到了充分的释放,尤其是他对于进攻的梳理,更是让他成为了当时的江苏队和中国男足国家队中场不可或缺的重要一员。

本赛季到目前为止,吴曦已经在联赛中打进了六个球,并且为队友送出过四次助攻,不过吴曦并不怎么关注自己个人的表现,在他看来,赢球才是球队的“终极目标”。“不管场上的队员还是场边的教练和队友,球队每一个人的目标都是赢球,并且为了实现这个目标全力以赴,这才是最重要的。”



张毅玮摄



陶煜洋摄

斯帅告诫全队:行百里者半九十

意外·马纳法“复出”延后

事实上,与河南队的这场比赛开始之前,摆在斯卢茨基和申花队面前的选择只有一个:赢球。

本赛季中超联赛距离全部结束还有3轮的时候,申花队积70分排名第二,落后榜首的上海海港队2分。从赛程上来看,申花队最后三场比赛分别是主场对河南、主场对深圳新鹏城和客场对成都蓉城;而作为争冠对手和上海海港队,除了本轮客场对阵成都蓉城算是一场“硬仗”之外,按照业内人士的分析,只要过了成都蓉城这一关,接下来不管客场打沧州雄狮还是主场打天津津门虎,夺冠的势头都将“势不可挡”。

准备全力出击的斯卢茨基,在赛前一天的晚上遭遇了一记“重击”,下午参加了全队合练并且准备出战与河南队比赛的外援马纳法意外受伤,甚至还拄起了拐杖,复出时间不得不继续延后,原本已经做好了的作战计划,不得不推倒重来。

压力·丢分意味着丢冠军

申花与河南队的比赛,在19:35分开打,比成都蓉城与上海海港一役早了25分钟。

很长一段时间里,海港队的比赛都在申花队的前面,每次在海港队赢球之后,压力都会自然而然地给到了申花队这一边,毕竟作为纠缠了大半个赛季的争冠对手,任何的一点闪失,都有可能让所有的努力付之东流。

“必须赢球”带来的压力,非常明显地体现在了申花队的上半场比赛当中,在对手大部分兵力都集中在大禁区附近进行防守的情况下,频频起脚传中和远射,希望能够尽快取得进球。整场比赛中,申花队一共尝试了31次射门,这一数字刷新了自从2012年Opta采集中超比赛数据以来申花队单场射门次数的纪录。

与河南队的比赛踢了25分钟之后,成都蓉城与海港队的比赛开打,八万人体育场看台上的申花球迷也把一半的心思,放到了将近两千里之外的凤凰山体育场。随着唐创和周定洋的进球,申花球迷爆发出两次巨大的欢呼声——在向上传递“海港队丢球了”的信息的同时,也让久攻不下的申花队员感受到了“心急吃不了热豆腐”的无奈。

当申花队带着0比0的比分进入到下半场比赛时,另外一边的成都蓉城队,在上半场将比分锁定在了3比1,让申花上下看到了“逆转”争冠形势的同时,也给自己带来了更大的压力,别无选择地选择了继续强攻,而由此导致的后果,便是河南队外援科维奇在第62分钟时利用远射破门,直接将申花队推到了“输球(丢分)即丢冠”的悬崖边上。

血性·为绝杀埋下了伏笔

危急之中,挺身而出的特谢拉接到队友路易斯的传球,用一记凌空斩将申花队拉回到了正轨上面。

不得不说,特谢拉在申花队0比1

落后仅仅两分钟后的这个进球相当及时,除了将比分扳平之外,也重新掌控了场上的局面。同样不得不说的,还有斯卢茨基在本场比赛中的两次换人,尤其是让艾迪上场出任右边后卫,将原本踢这个位置的吴曦推到了中场,完全释放了队长的进攻能力,也为他在全场比赛最后阶段头球绝杀埋下了伏笔。

同样堪称“妙手”的,还有徐皓阳的上场。从国家队回来之后,因为训练中崴了脚缺席了国足与印尼队比赛的徐皓阳虽然进入了与河南队的比赛名单,但斯卢茨基并没打算让他上场。一直到全场比赛进行到第83分钟时,在首发出场的左边后卫陈晋一已经体能透支的情况下,为了保证传中质量,徐皓阳才披挂上阵,而后者也很快发挥出了作用——在角球助攻吴曦破门之前,徐皓阳主罚的角球准确地找到了禁区内的蒋圣龙,可惜小蒋在顶球的时候没有掌握好落点,距离河南队球门近在咫尺的情况下,错失了一次改写比分的良机。

“本场比赛队员体现了他们的血性,展现了他们的能力,踢出了一场激情四溢的比赛。”赛后新闻发布会上,斯卢茨基直截了当地表达了自己对申花球员的满意,“现在,他们都在更衣室里,期待着上天赐给我们这样一个机会(注:当时成都蓉城队与上海海港队比赛还没有结束)。”

现在,属于申花的机会来了,接下来就看他们能不能抓在自己手中了。

斯卢茨基迫不及待地“冲”出了八万人体育场新闻中心,身后是一群“无心挽留”这位申花主帅的媒体记者。

谨慎·命运握在自己手中

短暂而又漫长的3分钟之后,申花更衣室的方向传来一阵欢呼声,但很快便又恢复了沉寂,毕竟2比1赢下河南队后,申花队虽然在积分榜上领先排在第二位的海港队1分,但中超联赛还有两轮,而且申花队最后一场面对的,同样是赢了海港队的成都蓉城,而且同样也要客场作战。

结束了申花主场与河南队比赛的赛后新闻发布会时,远在两千里外的四川,也就是成都蓉

城与上海海港队的那场比赛,刚刚进行到下半场伤停补时阶段的第8分钟,距离全场比赛结束还有最后的3分钟,场上比分依然还是3比1。虽然从理论上讲,目前排名中超第三、主场作战并且比分领先的成都蓉城队,大概率不会在最后的3分钟被对手打进三个球,但斯卢茨基还是想尽快回到更衣室内,与自己的队员一起等候来自命运的“裁决”。

“我告诫自己,在足球行业里一定要谨慎。”这样的话,斯卢茨基是说给自己的,更是说给申花队员听的,作为主教练,他当然明白“行百里者半九十”的道理:“要认真对待每一场比赛,只有踏踏实实兢兢业业,才能得到应有的回馈。”